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अधधसूचना सं. 75/2019-केन्द्रीय कर 
 

नई दिल्ली, 26 दिसंबर, 2019 
 

सा.का.नि.....(अ).- केन्द्रीय सरकार, माल और सेवा कर अधिनियम, 2017 (2017 का 12) की िारा 164 
द्वारा प्रदत्त शक्तियों का प्रयोग करिे हुए, पररषद् की ससफाररशों पर, केन्द्रीय माल और सेवा कर नियम, 
2017 का और संशोिि करिे के सलए निम्िसलखिि नियम बिािी है, अर्ााि ्:- 
1. (1) इि नियमों का संक्षिप्ि िाम केन्द्रीय माल और सेवा कर (िौवा ंसंशोिि) नियम, 2019 है । 
   (2) जैसा अन्द्यर्ा उपबंधिि है उसके ससवाय ये राजपत्र में उिके प्रकाशि की िारीि को प्रवतृ्त होंगे । 
2. केन्द्रीय माल और सेवा कर नियम, 2017 (क्जसे इसमें इसके पश्चाि ्उति नियम कहा गया है) 
के नियम 36 के उपनियम (4) में, 1 जिवरी, 2020 से प्रभावी, “20 प्रनिशि” अंक और शब्द के स्र्ाि 
पर “10 प्रनिशि” अंक और शब्द रिे जाएंगे ।  
3. उति नियमों के नियम 86 के पश्चाि ्निम्िसलखिि नियम अंिःस्र्ापपि ककया जाएगा, अर्ााि ्:- 
“86क. इलैक्ट्राननक जमा खाते में उपलब्ध रकम के उपयोग की शतें.-  
(1) आयुति या उसके द्वारा इस निसमत्त प्राधिकृि कोई अधिकारी, जो सहायक आयुति की शे्रणी से 
िीचे का ि हो, के पास यह पवश्वास करिे का कारण है कक इलैतरानिक जमा िाि े में उपलब्ि  
इिपुट कर के प्रत्यय का कपटपूवाक उपभोग ककया गया है या वह अपात्र है, उस सीमा िक क्जस िक 
वह – 

क) इिपुट कर के प्रत्यय का उपभोग,- 
(i) ककसी ऐसे रक्जस्रीकृि व्यक्ति द्वारा क्जसे अक्स्ित्वहीि पाया गया है या जो ऐसे ककसी 
स्र्ाि से, क्जसके सलए रक्जस्रीकरण असभप्राप्ि ककया गया है, कोई कारबार िहीं चला रहा है, 
द्वारा जारी ; या 
(ii) माल या सेवाओं या दोिों की प्राक्प्ि के बबिा,  
कर बीजकों या िाम ेिोट या नियम 36 के अिीि पवहहि ककसी अन्द्य दस्िावजे के आिार पर 
ककया गया है ; या 



ि) इिपुट कर के प्रत्यय का उपभोग, ककसी ऐसे प्रदाय के संबंि में क्जसकी बाबि प्रभाररि कर 
सरकार को संदत्त िहीं ककया गया है ; कर बीजकों या िामे िोट या नियम 36 के अिीि पवहहि 
ककसी अन्द्य दस्िावेज के आिार पर ककया गया है ; या  
ग) इिपुट कर के प्रत्यय का उपभोग करिे वाला रक्जस्रीकृि व्यक्ति अक्स्ित्वहीि पाया जािा है 
या ऐसे ककसी स्र्ाि से, क्जसके सलए रक्जस्रीकरण असभप्राप्ि ककया गया है, कोई कारबार िही ं
चला रहा है ; या 
घ) इिपुट कर के ककसी प्रत्यय का उपभोग करिे वाले रक्जस्रीकृि व्यक्ति के कब्जे में कर 
बीजक या िामे िोट या नियम 36 के अिीि पवहहि कोई अन्द्य दस्िावेज िहीं है, 

लेिबद्ि ककए जािे वाले कारणों से, िारा 49 के अिीि ककसी दानयत्व के निवाहि के सलए या ककसी 
अिुपयोक्जि रकम के ककसी प्रनिदाय के दावे के सलए इलैतरानिक जमा िािे में से ऐसे प्रत्यय के 
समिुल्य ककसी रकम का पवकलि अिुज्ञाि िहीं कर सकेगा ।  
(2) आयुति या उपनियम (1) के अिीि उसके द्वारा प्राधिकृि कोई अधिकारी, यह समािाि हो जािे 
पर कक इलैतरानिक जमा िािे के पवकलि को अििुज्ञाि करिे की यर्ा उपरोति शिें अक्स्ित्व में िही ं
है, ऐसे पवकलि को अिुज्ञाि कर सकेगा । 
(3) ऐसे निबान्द्िि, उस िारीि से, क्जसको ऐसे निबान्द्िि अधिरोपपि ककए जाएं, एक वषा की अवधि 
की समाप्ि के पश्चाि ्प्रभावी िहीं रहेंगे । 
4. उति नियमों में, 11 जिवरी, 2020 से प्रभावी, नियम 138ङ में, िंड (ि) के पश्चाि ्
निम्िसलखिि िंड अंिःस्र्ापपि ककया जाएगा, अर्ााि ्:- 
“(ग)   िंड (क) में पवनिहदाष्ट ककसी व्यक्ति स ेसभन्द्ि व्यक्ति िे, यर्ाक्स्र्नि, दो मास के सलए या दो 
निमाही के सलए जावक प्रदायों का पववरण िहीं हदया है ।”। 

[फा.सं. 20/06/09/2019-जीएसटी] 
 
 

(रुधच बबष्ट) 
अवर सधचव, भारि सरकार 

 
हटप्पण – मूल नियम अधिसूचिा सं. 3/2017-केन्द्रीय कर, िारीि 19 जूि, 2017 द्वारा भारि के 
राजपत्र, असािारण, भाग 2, िंड 3, उपिंड (i) में सा.का.नि. 610(अ), िारीि 19 जूि, 2017 द्वारा 
प्रकासशि ककए गए र्े िर्ा सा.का.नि. 924(अ), िारीि 13 हदसंबर, 2019 द्वारा प्रकासशि अधिसूचिा 
सं.68/2019-केन्द्रीय कर, िारीि 13 हदसंबर, 2019 द्वारा उिका अंनिम संशोिि ककया गया र्ा । 
       
 


